
Вступ
Постановка проблеми, її актуальність. Сьогодні

у світі інформаційні технології проникли у всі сфери
бізнесу. У будівельній галузі системи автоматизова-
ного проектування замінила технологія інформацій-
ного моделювання будівель, відома як БІМ від анг-
лійської абревіатури BIM (Building Information
Modeling). Інформаційне моделювання будівель
(BIM) – це технологія інформаційного моделювання
в архітектурі. BIM-модель – це інформаційне середо-
вище, в якому пов'язані дані різних спеціалістів.
Архітектор створює 3D-модель будівлі.
Конструктори додають до неї результати розрахун-
ків. Далі підключаються проектувальники інженер-
них систем, потім кошторисники. На виході вихо-
дить автоматично отриманий кошторис, заснований
на план - факт аналізу моделі та обсягу робіт.
Сьогодні від проектних та будівельних підприємств
все частіше потрібно надавати Замовникам BIM-
моделі, розроблені за допомогою спеціалізованого
програмного забезпечення (ПЗ). Насамперед, це сто-
сується великих замовлень, де точність розрахунків
та наочне уявлення результатів мають вирішальне
значення. Крім того, уряд нашої країни робить пози-
тивні кроки щодо впровадження BIM-моделювання
у будівельну галузь. Архітектори XXI століття не
потребують креслярського паперу-ватману та крес-
лярської туші. Щоб отримати роботу у престижній
проектній компанії та в майбутньому стати затребу-
ваним спеціалістом на проектному ринку, студенти

професійних навчальних закладів вже на першому
курсі починають вивчати основи автоматизованого
проектування. У цій статті йдеться про застосування
технології архітектурного моделювання BIM у будів-
ництві на етапі проектування та розкривається сек-
рет її популярності. BIM – це спосіб проектування
будинків, основними особливостями якого є: 1. ство-
рення тривимірної моделі (3D моделі); 2. об'єднання
всієї наявної інформації про майбутню споруду в
єдине ціле (рисунок 1).

Аналіз сучасної вітчизняної та зарубіжної літе-
ратури з питань BIM-технологій. Проблемою BIM-
моделювання у галузі будівельного проектування
вітчизняні та зарубіжні вчені займаються протягом
багатьох років [1-18, 37, 38]. Американський архітек-
тор Чак Істмен, у середині минулого століття, в одній
зі своїх робіт уперше використав поняття "інформа-
ційні моделі". Це поняття набуло розвитку в Європі
та США до кінця 1980-х років. Сучасний термін
"Building information modeling" ("інформаційне
моделювання будівель") є результатом поєднання
англійської (Product Information Model) та амери-
канської (Building Product Model) термінів. У 1986
році у науковій роботі Роберта Ейша (Robert Eisch)
з'явилася робота, в якій були сформульовані основні
засади нового підходу. Основна ідея вченого поляга-
ла у тому, щоб автоматизувати процес створення
будівельних макетів. Вся необхідна інформація: кош-
ториси, бази даних та тимчасові розрахунки, об'єдну-
валася в одну комп'ютерну 3D-модель. Роберт Ейш

39

БУДІВЕЛЬНЕ ВИРОБНИЦТВО №75 2023

УДК 69.001.12/.18;69:002;69:001.89

1 О.В. Філіппов, аспірант кафедри організація і управління будівництвом, ORCID ID: 0000-0002-4601-1966;
2 Л.В. Шумак, аспірантка кафедри економіка будівництва, ORCID ID: 0000-0002-5738-5744
1,2 Київський національний університет будівництва і архітектури, Київ, Україна

ВІМ-ТЕХНОЛОГІЇ ІНФОРМАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ БУДІВЕЛЬ 
НА СТАДІЇ ПРОЕКТУВАННЯ.  НАЦІОНАЛЬНИЙ 

І ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

Анотація. Процес цифрової трансформації організацій активно розвивається у всіх галузях, у
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ній галузі є впровадження технологій інформаційного моделювання (BIM-технологій) якнайш-
видше. Сьогодні вже неможливо уявити сучасне проектування та будівництво без
використання BIM. Нині рівень проникнення технологій інформаційного моделювання в Україні
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ційного моделювання та виділено переваги BIM-технологій на різних етапах життєвого циклу
проекту. Досліджено особливості українського досвіду у галузі реалізації технології BIM.
Виявлено причини проблем при впровадженні BIM-технологій та реалізації цих технологій у
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використав цю теорію при реконструкції лондонсь-
кого аеропорту Хітроу, наочно продемонструвавши її
практичну цінність. Це була перша спроба впровад-
ження системи моделювання будівель BIM у світовій
будівельній галузі. Фахівцями у всіх країнах вона
почала активно використовуватись з 2002 року [24-
36, 39].

Виклад основного матеріалу 
Єдиного загальноприйнятого визначення поки

що не існує. Одні розуміють BIM-модель будівлі як
готовий проект, інші як процес створення конструк-
ції, треті – заперечують. Якщо уявити суть цього
поняття через його основні ознаки, це комп'ютерна
модель будівлі, в якій скоординована вся необхідна
інформація про нього. При зміні одного параметра
відбувається те саме з іншими параметрами. Якщо
збільшити розмір об'єкта, програма покаже, як ваші
дії вплинуть на схему електричної мережі.
Створення такого проекту дозволяє оцінити внутрі-
шній та зовнішній вигляд будівлі, зрозуміти витрати
на будівництво, матеріали, робочу силу, обладнання,
яке використовуватиметься, та як організувати про-
цес всього будівництва. Це зручна та корисна форма,
яка дозволяє врахувати всі нюанси та уникнути
помилок при реалізації проекту. Спектр її застосу-
вання дуже широкий: 1) точна оцінка та планування
витрат; 2) контроль за ходом робіт; 3) оцінка викори-
стовуваних матеріалів; 4) розрахунок майбутніх екс-
плуатаційних характеристик; 5) узгодження будівель
як об'єктів комерційної діяльності; 6) нагляд за
ремонтом, переобладнанням, реставрацією та поси-
ленням старих будівель; 7) порядок експлуатації; 8)
знесення [1-7].

Інформаційне моделювання BIM-проектів доз-
воляє простежити життя будівлі від його закладки до
знесення. Будівництво – трудомісткий процес, що
вимагає участі великої кількості спеціалістів різних
професій; BIM-проектування дозволяє представити
їхню роботу як єдине ціле, прорахувати та ув'язати
всі можливі варіанти розвитку подій, заздалегідь
переконатися у відсутності помилок на стадії про-

екту, які можуть відгукнутися у майбутньому.
З інформаційними моделями працюють імениті

архітектори та відомі будівельні компанії. У 2006
році під час будівництва Музею сучасного мистецтва
в Колорадо за проектом Даніеля Лібескінда виявило-
ся можливим у кілька разів прискорити роботи та
значно знизити витрати. Музей відкрився на рік
раніше за термін, заощадивши скарбниці 400 тис.
дол. США. У 2008 році один з найбільших і кращих
архітекторів сучасності, лауреат Прітцкерівської
премії 1989 року Френк Гері (Frank Owen Gehry,
справжнє ім'я Ефраїм Оуен Гольдберг, англ. Ephraim
Owen Goldberg), що стояв біля витоків музики
школу у Майамі [45,46].

За останні кілька десятиліть інформаційне
моделювання будівель перетворилося з "майбутнь-
ого" на "справжнє" світової будівельної індустрії.
Проектувальники та Архітектори використовують
BIM як основний інструмент. (Таблиця 1)

BIM – це підхід, який охоплює весь життєвий
цикл будівлі. Починаючи з етапу проектування та
активно застосовуючись у процесі експлуатації,
реконструкції та навіть знесення, проектування в
системі BIM – це нове життя для кожного проектно-
го підприємства, яке вже ніколи не буде колишнім.
Вибір програми має здійснюватися залежно від
завдань, пріоритетів, цілей проектної компанії та біз-
нес-процесів, що вибудовуються у кожному про-
ектному підприємстві. Універсальної системи немає.
Є завдання та розділи, які проектним фірмам потріб-
но вирішувати та під які потрібно проектувати, та
програми потрібно вибирати відповідні. Перехід на
BIM – це не те, що можна вирішити придбанням про-
грами. Якщо керівник компанії вважає, що перехід на
BIM означає покупку та встановлення нової ліцен-
зійної програми для проектування, ситуація дещо
інша. Деякі проектні фірми гордо заявляють, що
перейшли на BIM, але продовжують виконувати про-
екти з використанням старого програмного забезпе-
чення. При цьому BIM-модель створюється виключ-
но для того, щоб замовити готовий проект. Так, всі
напрацювання можна експортувати зі старого про-
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Рис. 1 Поняття BIM технології у будівництві (Авторська розробка)
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Таблиця 1
Використання BIM технологій у світовому проектуванні та будівництві
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грамного забезпечення до нової програми. У цьому
автоматизуються все процеси проектування, які
можна описати правилами. При переході на BIM
можна виділити кілька етапів: 1-й етап – Прийняти
рішення наслідувати нову технологію, економити
час, автоматизувати всі процеси, які можуть бути
алгоритмізовані, та викорінити людський фактор. 2-
й етап – Розробити внутрішні регламенти. Непросто
запроваджувати нові там, де старі погано працювали.
Упорядкування бізнес-процесів прискорить викори-

стання. 3-й етап – Вибрати програму для BIM-техно-
логії – існують чудові програми, такі як Renga, Revit,
ArchiCAD, Alplan, Tekla і т.д., кожна з яких має свої
переваги та особливості. 4-й етап – Навчання. Воно
може проводитись як у режимі офлайн, так і онлайн.
Далі-впровадження та супровід. "Пілотний" проект –
тимчасовий проект, призначений для перевірки жит-
тєздатності унікального запропонованого рішення.
Тимчасовий проект – для нього встановлено дату
завершення. А рішення унікальне – результати вико-
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нання проекту мають бути відмінними від усіх інших
запропонованих рішень [40, 42-44].

В Україні технологія BIM у проектуванні тільки
починає освоюватись, і перші кроки на шляху до
практики тільки робляться. Однак потенціал засто-
сування 3D-моделювання в будівництві вже неодно-
разово підтверджено на практиці в усьому світі: при
будівництві хмарочоса One Island East у Гонконгу у
2008 році при створенні інформаційної моделі було
виявлено понад 2000 технічних помилок.
Впровадження BIM-технології дозволило заощадити
40 млн. доларів США у процесі будівництва.

При впровадженні BIM необхідний комплексний
підхід, який потребує зміни технології проектування,
організації процесу проектування та психології про-
ектувальника, а чи не зміни комп'ютерних програм.
За оцінкою можливості здійснення комп лексного
підходу щодо впровадження BIM-технологій можна
зробити висновки: 1. BIM-технологія в кінцевому
підсумку дозволить заощадити кошти, а держава іні-
ціюватиме її впровадження. Чим на грамотніших і
кваліфікованих підприємствах здійснюватиметься
цей процес, тим більш конкурентоспроможними
вони будуть на ринку реалізації інвестиційно-буді-
вельних проектів. Необхідна нова організація відно-
син між усіма учасниками реалізації інвестиційно-
будівельних проектів, і для кожного з них робота у
BIM є вигідною. 2. Найкращі результати дає ком-
плексний підхід поетапної реалізації, у якому заці-
кавлені як інвестор, і майбутній власник будівлі. У
процесі просування технології державні замовлення
відіграють велику роль. BIM слід впроваджувати

поетапно, починаючи з найслабших ланок компанії.
Назва "BIM" не гарантує успіху, оскільки необхідно
змінити психологію та технологію проектування.
Необхідно спиратися на ініціативу співробітників,
які готові перейти на нову технологію. Різні категорії
співробітників по-різному ставляться до інновацій,
тому підтримки ефективності компанії необхідно
спиратися з їхньої ініціативу. 3. Продуктивність
праці знижується при першому впровадженні BIM.
Впровадження BIM-технологій, як і будь-якої іншої
інновації, потребує інвестицій. Повинна змінитись
сама організація проектування. Потрібні внутрішні
кадрові зміни, необхідно залучити або навчити нових
фахівців з BIM-менеджменту [40, 42, 44].

У таблиці 2 надано комплексний підхід впровад-
ження BIM-технологій у проектні підприємства: роз-
глянуто прогнози впровадження BIM-технологій у
проектні компанії.

Переваги для BIM-проектувальників. Ство -
рення планів будівель є найбюджетнішим етапом
будівництва. Вкладені в нього кошти становлять
лише 5% від загальної вартості будівництва. Однак
про рахунки Проектувальника, наприклад, упущен-
ня дрібних деталей або недогляд, можуть призвести
до збільшення кошторисної вартості. Помилки,
допущені на етапі проектування, можуть відгукнути-
ся не лише на етапі будівництва, а й у процесі екс-
плуатації. До них відносяться обвалення стель,
іскріння проводки та руйнування даху під дією вітру.

Одним із найбільших світових постачальників
рішень для CAD/CAM проектування на даний
момент є Компанія ZWSOFT (ZWCAD Software Co.,
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Ltd), створена в 1998 році. Основними програмними
продуктами ZWSOFT (ZWCAD Software Co., Ltd) є:
1. ZWCAD – система автоматизованого 2D/3D про-
ектування. 2. ZW3D – універсальне CAD/CAM
рішення. Компанія ZWSOFT провела опитування
серед будівельних компаній. Аналіз отриманих
даних показав, більшість проектних підприємств
вважають витрати на 20% нормативної величиною
вартості. За фактичними бухгалтерськими звітами,
отриманими від проектних фірм, реальна цифра
більш ніж удвічі вища: на кожне окреме замовлення
витрачається на 50% більше грошей, ніж планувало-
ся. Працюючи з інженерними мережами найчастіше
проблеми виникають: неправильно розраховують
кількість необхідного матеріалу чи забувають про-
свердлити необхідні отвори. Результати спільної
роботи архітекторів, конструкторів та інженерів є
незадовільними, оскільки вони рідко спілкуються
один з одним. 2D-креслення не вирішують цієї про-
блеми, оскільки не розраховані на використання в
реальному будівництві [10, 11, 14, 17].

BIM програми автоматично виявляють навіть
невеликі дефекти на етапі проектування. На відміну
від традиційних методів САПР, дефекти виявляють-
ся лише у процесі будівництва нового будинку чи за
його заселенні. Зводяться до мінімуму непередбачені
витрати. Фахівці бачать зміни, які їх колеги вносять,
записують їх і відстежують, як нові параметри впли-
нули на їхню зону контролю. В одному будинку
можуть одночасно працювати люди різних професій,
а також кілька компаній. Це дуже зручно, коли пла-
нуються великі загальноміські проекти чи мережеві
торгові об'єкти. Програми BIM та технології інфор-
маційного проектування також забезпечують безпе-
ребійну та злагоджену роботу на будівельних май-
данчиках: 1) чітко розподіляється робота між брига-
дами; 2) мінімізуються помилки у графіках
закупівель матеріалів та обладнання. 3) керівники
можуть легко управляти грошовими потоками. 4)
крадіжка виключена. 5) усі витрати відстежуються,
всі ціни фіксуються. 6) усі співробітники можуть
переглядати комерційні пропозиції та фінансові
звіти. Єдиним серйозним недоліком цього є те, що
його важко освоїти. З недовірою ставляться до інно-
вацій архітектори старої школи, навіть якщо вони
модернізують і прискорюють роботу. Деякі користу-
вачі стверджують, що програмне забезпечення для
інформаційного моделювання "глючить" і дає збої.
Однак це витрати техніки, а не самої технології. При
виборі ліцензійної версії від компанії ZWSOFT, про-
екти втілюються в життя легко і швидко [1, 4, 8, 9].

Сьогодні на ринку BIM-програм представлений
широкий спектр рішень, що дозволяють проектувати
у 3D-форматі та використовувати їх на всіх етапах
будівництва. Найбільш популярними програмами
BIM-проектування в Україні є AutoCAD
Architecture, Revit та Allplan Architecture. Компанія
Autodesk розробила AutoCAD Architecture – один з
найбільш відомих програмних продуктів, що спеціа-
лізується на архітектурному проектуванні, що воло-
діє широкими функціональними можливостями для
створення різних архітектурних елементів, таких як
стіни, вікна, двері, сходи та балкони. Крім того, у
ньому можна створювати 2D-креслення та обмінюва-
тися даними з іншими BIM-додатками. Компанія

Autodesk розробила ще одну BIM-систему - Revit -
програма, призначена для проектування будівель,
споруд та об'єктів інфраструктури, що дозволяє
користувачам створювати проекти, що включають як
архітектурні, так і інженерні рішення. Крім того, про-
грама дозволяє моделювати об'єкти у 3D-форматі,
створювати специфікації та розрахунки, координува-
ти проекти між різними учасниками. Компанія
Nemetschek розробила BIM-додаток – Allplan
Architecture. Призначена програма для створення
проектів будівель та споруд будь-якої складності.
Для створення 3D-моделей будівель та виконання
розрахунків, а також можливість створення деталь-
них креслень та специфікацій програма Allplan
Architecture має великий набір інструментів.
Важливо, на всіх етапах будівництва та управління
проектом всі ці програми можуть бути інтегровані з
програмою Dedal CPMS, що дозволяє використову-
вати отриману під час проектування інформацію. В
українській дійсності використання технології BIM
у будівництві пов'язане з такими завданнями на
великих виробничих об'єктах: 1) аналізувати стан
будівель та інженерних систем; 2) легко планувати та
розраховувати ремонт та заміну обладнання; 3) ефек-
тивно та оперативно реагувати на аварійні ситуації.
Усього існує і доступно п'ять рівнів деталізації: 1)
попереднє проектування; 2) розробка загальних тех-
нічних рішень; 3) детальне опрацювання проекту; 4)
підготовка (розробка) робочої документації; 5) роз-
робка виконавчої документації. BIM-проект, залеж-
но від потреб Замовника, може бути поданий
абстрактною об'ємною моделлю з приблизними
параметрами або конкретною збіркою з докладним
описом усіх фактичних форм, розмірів, просторового
становища, орієнтації та всіх відповідних атрибутів.
Щоб реально реалізувати проект у 5D-моделі з трьо-
ма інтегрованими компонентами: сам об'єкт (3D),
час (4D) та вартість (5D) цього буде достатньо [22,
23, 40-43].

В Україні Рада Міністрів схвалила та внесла до
Верховної Ради законопроект про початок впровад-
ження технології інформаційного моделювання
(BIM) у будівельній галузі. Якщо цей закон буде
ухвалено, то за кілька років така технологія стане
обов'язковою при будівництві об'єктів, що фінан-
суються державою. Про це стало відомо за підсумка-
ми міністерської наради Дениса Шмигаля 2 грудня
2021 року. Законопроект №6383 «Про внесення змін
до деяких законодавчих актів України щодо впровад-
ження будівельного інформаційного моделювання
(ВІМ - технології)» на всіх етапах життєвого циклу
об'єктів та науково-технічного супроводу об'єктів,
удосконалення процедури обстеження об'єктів.
Згідно з пояснювальною запискою до цього законо-
проекту, він необхідний для загальної цифровізації
будівельного процесу і дозволить відстежувати стан
об'єкта «в цифровому вигляді» на всіх етапах його
життєвого циклу. У більшості розвинених країн тех-
нологія BIM вже активно використовується при про-
ектуванні будівельних об'єктів, зокрема її викори-
стання є обов'язковим для проектів державних заку-
півель. В українській будівельній галузі рівень
цифровізації ще не такий високий, і технологія BIM
поки що застосовується лише окремими проектними
підприємствами. Згодом у нашій країні ця ситуація
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зміниться, і будівництво буде модернізовано, стане
сучасним [19-21, 48].

Висновок
Технологія BIM відіграє важливу роль у май-

бутньому будівельної галузі – це ефективний та
інноваційний підхід до проектування, будівництва та
експлуатації будівель та споруд. Використання BIM
дозволяє: 1) значно підвищити якість та точність
проектів; 2) скоротити витрати та час на проектуван-
ня та будівництво; 3) вона забезпечує ефективну
координацію робіт між учасниками проекту; 4) під-
вищує безпеку об'єкта. Розвиток технологій вірту-
альної та доповненої реальності сприятиме подаль-
шому розширенню застосування BIM та дозволить
більш точно та реалістично візуалізувати об'єкти. Це
не тільки підвищить ефективність та якість проекту-
вання та будівництва, а й дозволить отримувати
більш точну та своєчасну інформацію для управлін-

ня об'єктом у процесі експлуатації. Досвід розвине-
них країн підтверджує актуальність застосування
технології BIM. Розвиток інформаційних технологій
не зупиняється, впевнено та обґрунтовано впровад-
жується та здійснюється в нашій країні та у провід-
них країнах світу. У галузі проектування будівельних
об'єктів удосконалюються: 1) підходи та засоби
виконання проектних робіт; 2) систематизується
досвід розробки прогресивних концепцій. В Україні
консерватизм у цій галузі, як правило, ґрунтується
на незнанні, нерозумінні та відсутності інтересу до
прогресивних рішень у галузі BIM – проектування.
Подібні стереотипи не покликані вивести проектно-
будівельну галузь більш високий рівень розвитку.
Тому об'єктивна необхідність участі у напрямі світо-
вого розвитку цієї галузі є питанням першочергового
значення. Керівництво нашої країни докладає у
цьому напрямі величезних зусиль [44-47].
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RESEARCH OF BIM TECHNOLOGY - INFORMATION MODELING 
OF BUILDINGS IN CONSTRUCTION AT THE DESIGN STAGE. 

DEVELOPMENT PROSPECTS. 
NATIONAL AND FOREIGN EXPERIENCE

Abstract. The process of digital transformation of organizations is actively developing in all sectors,
including the construction industry, in particular in design. This process affects and changes not only the
products produced by design and construction companies, but also requires a full-scale reengineering of
the company's internal processes through the introduction of specialized digital products. One of the key
trends in Ukraine and the international construction industry is the introduction of information mode-
ling technologies (BIM technologies) as soon as possible. Today, it is already impossible to imagine
modern design and construction without the use of BIM. Currently, the level of penetration of informa-
tion modeling technologies in Ukraine is significantly lower than in the leading countries in the use of
BIM technologies. The article examines the key features of domestic and international experience in the
application of information modeling technologies and highlights the advantages of BIM technologies at
various stages of the project life cycle. Peculiarities of the Ukrainian experience in the field of imple-
mentation of BIM technology were studied. The causes of problems in the introduction of BIM techno-
logies and the implementation of these technologies in the practice of Ukrainian and foreign design
enterprises are identified, the key factors influencing the level of spread of these technologies in Ukraine
and abroad are formulated. Qualitative and quantitative benefits from the implementation of BIM
technologies in project companies have been determined. Conclusions were made about the prospects for
the development of information technologies in our country and abroad.
Keywords: BIM technologies, information modeling technologies, construction and design, innovations,
project life cycle, process optimization, cost reduction, state support, and international experience.
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